جمـع المـتـجهــات: تُجمع المتجهات بثلاث طرق، هي
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:

تجمع المتجهات هندسيا عن طريق تركيب ذيل أحد المتجهين على رأس المتجه الآخر بنفس مقياس الرسم ،  مع المحافظة على إتجاهه، ثم وصل ذيل المتجه الأول مع رأس المتجه الثاني ، فيكون المتجه الناتج هو المتجه الممثل لمجموع المتجهين مقدارا واتجاها (المحصلة) 
‏ب . طرح المتجهات : 
بما أن معكوس 
[image: image74.jpg]


=- 
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suu

، فإن عملية طرح المتجهات هي فعليا عملية جمع مع معكوس المتجه:
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 =
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+(-
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) ، أنظر الشكل المقابل
[image: image43.emf]نفذ

طريقة المثلث


[image: image44.emf]طريقة المثلث


تطبيق عملي مُباشر على هذه الطريقة:
[image: image45.emf]طريقة المثلث
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[image: image50.emf]طريقة المتوازي
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تمريـن :

لديك المتجهان 
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= 5 نيوتن باتجاه الشرق

و
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 نيوتن باتجاه الشمال الغربي، 

جـــد :

1- 
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+
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2- 
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الحـل:

1- [image: image52.emf]طريقة المتوازي

نرسم المتجه
[image: image14.wmf]أ

su

 باستحدام مقياس رسم مناسب(1سم يمثل 1نيوتن )
2- نرسم المتجه 
[image: image15.wmf]ب
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 باستخدام نفس مقياس الرسم بإتجاه 135° مع الشرق
3- نرسم المتجه
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 على المتجه
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بحيث يتم وضع ذيل
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 على رأس
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     مع الحفاظ على إتجاه
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4- نصل بين ذيل المتجه
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ورأس المتجه
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، فيكون المتجه ممثلا للمحصلة 
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 مقدارا وإتجاها.

5- نقيس طول المتجه الناتج (
[image: image25.wmf]أ

su

+
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) بالمسطرة، ونحدد زاوية ميله عن محور السينات

     بالمنقلة.

6- [image: image53.emf]طريقة المتوازي

نرسم المتجه (-
[image: image27.wmf]ب
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) باستخدام نفس مقياس الرسم كما هو موضح في الشكل التالي :
7- نكرر الخطوات (5،4،3)فيكون المتجه الناتج ممثلا للمحصلة
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مقدرا وإتجاها.
* أيـجاد محصلة عدة متجهات: 

[image: image54.emf]طريقة المتوازي

لإيجاد المحصلة لأكثر من متجهين، نركب المتجهات بحيث يقع 
ذيل المتجه الثاني على رأس المتجه الأول، وذيل المتجه الثالث 
على رأس المتجه الثاني وهكذا، ثم نصل بين ذيل المتجه الأول
 ورأس المتجه الأخير، كما هو موضح في الشكل ،

 ويكون المتجه الناتج ممثلا للمحصلة مقدارا واتجاها . 

[image: image55.emf]طريقة المتوازي

أ
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ب
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ثانيا  - طريقة متوازي الأضلاع  :

إذا أمكن تمثيل متجهين بضلعين متجاورين يخرجان من نفس 
  النقطة ويحصران بينهما زاوية مقدارها θ ‏في متوازي أضلاع ، فإن قطر متوازي الأضلاع الخارج من نفس
 النقطة يمثل المحصلة مقدارا واتجاها أنظر الشكل المقابل

تطبيق عملي مُباشر على هذه الطريقة:
[image: image56.emf]طريقة المتوازي


[image: image57.emf]طريقة المتوازي

طريقة المثلث
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[image: image58.emf]هــــــــام جـــداً 
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[image: image59.emf]مثال

اوجد حاصل الضرب المتجه للمتجهين  : -
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[image: image60.emf]ثانيا  :  الضرب المتجه  (  ×  )

ويعطي كمية متجهة
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[image: image61.emf]هام جـــداً 
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اوجد حاصل الضرب القياسي للمتجهين  : -
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ثالثا  - طريقة التحليل  :

في الشكل المقابل،  حصان يجر عربة
 بوساطة حبل باتجاه يصع زاوية θ   مع الأفقي .
 نحلل قوة الشد في الحبل إلى مركبتين ، إحداهما
 باتجاه محور السينات (
[image: image30.wmf]س

ق

 ) والأخرى باتجاه محور الصادات (
[image: image31.wmf]ص

ق

 )
نسمي عملية  إيجاد مركبات القوة  بعملية تحليل القوى ، أي استبدال القوة (
[image: image32.wmf]ق

suu

)
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بقوتين متعامدتين على محوري(س، ص ) ، كما هو مبين في الشكل المقابل
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والزاوية التي يصنعها 
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 مع محور السينات تحسب من العلاقة :

ظا θ   = 
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تمريـن :

في الشكل المقابل شاحنة تحاول رفع مقدمة سيارة ،

 فإذا كانت قوة الشد في الحبل 1000 نيوتن باتجاه يميل  60° عن الافقي،

 أوجد قوتي الشد العمودية والأفقية اللتان تؤثران على السيارة
الحـل:
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500 نيوتن
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فمثلاً: (  4 ، - 9 ( - (  - 1 ، 7 ( = (  4 - (-1) ، - 9 - 7 ( = (  5 ، - 16 (
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ضــرب المـتـجهــات:

يوجد نوعان من ضرب المتجهات : 
1) ضرب قياسي-0-
2) ضرب متجه –X-
أولا: الضرب القياسي


ويعطي كمية قياسية
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اللهم لا سهل إلا ما جعلته سهلاً
و أنت تجعل الحزن إذا شئت سهلاً
جميع الحقوق محفوظة لـ 
مُلتقى الفيزيائيين العرب

Phys4arab.net/vb
جـمـع المتجهات
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أولا  - الطريقة الهندسية 
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نتيجة1








( لأي ثلاث نقاط في المستوى أ ، ب ، حـ يكون:


  ( ا ب ( + (  ب حـ ( =  (  ا حـ (   
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لاحظ من الشكل السابق أن:


  ( ا حـ ( +  ( حـ ب ( =  (  ا ب (   
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نتيجة3








( لأي ثلاث نقاط في المستوى  ا  ، ب ، حـ يكون:


  ( ا ب ( ــ  (  ا حـ ( =  (  حـ ب (   








نتيجة2








	الفرق بين متجهين


( إذا كان    ا = (  ا 1 ، ا 2 ( ، ب =  (  ب 1 ، ب 2 ( متجهين في المستوى فإن:


                 ا  ــ  ب   =  ا  + ( ــ ب  ) = ( ا 1 ــ  ب 1 ،  ا 2 ــ  ب 2 (    
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